#### 今日 12 版

第 101 期 总第 8852 期 国内统一刊号: CN51—0098 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 邮发代号: 61—85 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

# 企业家日报

2017.5.11

星期四 丁酉年 四月十六 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

#### ENTREPRENEURS' DAILY

#### China Brands 2017 2017年最佳中国品牌

# 中国品牌,在危与机中奋进

◎迈向经济强国的关键一步 ◎机与危同在 ◎供给侧结构性改革的有力举措

<< P2

#### 新闻简讯

News bulletin

#### 国家发展改革委部署 开展全国涉企收费检查

国家发展改革委今日下发通知,部署在全国范围内开展涉企收费检查。据悉,此次检查范围是行政审批中介服务、行业协会商会、进出口环节、金融、电子政务平台、建设等领域的收费情况。检查时限是 2016年1月1日以来的收费行为,违法行为有连续或者继续状态的,追溯至违法行为发生之日起。近年来,国家大力清理和规范涉企收费,优化实体经济发展环境,切实减轻了企业负担。目前,涉企收费仍然存在一些问题,部分停征、减免、降标、取消等涉企收费优惠政策没有认真落实,部分行政机关将应由自身承担的费用转嫁给企业,甚至存在强制服务、捆绑收费等现象。

# 贵州一季度为实体企业 减负 100 余亿元

开年以来,贵州省通过落实各项降成本优惠减免政策,一季度累计为企业降低用电、融资、物流、税费、制度性交易成本 102.8 亿元。用电方面,将电力市场化交易主体扩大到一般工商业用户,对试点工业园区内报装容量小于 1000 千伏安的非公益性工业、商业用户,原则上可通过售电公司代理实行电量打捆交易。物流方面,开展物流业示范试点建设,推进多式联运示范。税费方面,落实小型微利企业增值税减免、资源综合利用增值税即征即退等税收优惠政策和涉企收费清理减免降费政策。

#### 环保部发现 5000 余家 企业存在环境问题

环保部对京津冀及周边地区"2+26"城市的大气污染防治强化督查已开展1个月。截至5月7日,28个督查组共督查8447家企业(单位),发现5594家企业存在环境问题,约占检查总数的66.2%。存在问题的企业中,"散乱污"问题企业1930个,超标排放的30个,未安装污染治理设施的512个,治污设施不正常运行的507个,涉嫌在线监测弄虚作假的12个,存在VOCs治理问题的179个,防扬尘措施不完善的1075个,存在其他问题的1349个。

#### 甘肃将对102家重点企业 实施强制清洁生产

2017年,甘肃将对 102 家重点行业企业 实施清洁生产,目前已经开始对这些企业进 行清洁生产审核,甘肃省环保厅已向社会公 布了 102 家企业名单。为了做好强制清洁生 产工作,进入 5 月份,甘肃环保部门已经开始 对纳入清洁生产审核的企业主要污染物及特 征污染物排放情况进行监测,并且将在当地 政府或市(州)媒体、网站上对主要污染物排 放情况进行公布,包括企业法人、排放污染物 名称、排放方式、排放浓度和总量、超标、超总 量等。 (连振祥)

## 九天绿健康产业集团





热线电话:**400 990 3393** 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国 二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师手机:13609110893

# 构建全球能源互联网 打造"一带一路"新引擎



■ 姜琳 李萌

熙熙攘攘的北京西单路口南,一座深色 大厦前"全球能源互联网发展合作组织"的标 牌并不起眼。

然而,这个首次由中国发起成立的能源 国际组织,一年多来已为世界能源治理和互 联互通提供了诸多"中国智慧"。在中国倡议 推动下,能源基础设施建设合作加速推进,成 为"一带一路"未来发展的新引擎。

#### 加快世界能源转型的"中国方案"

在中国北端的黑龙江黑河市,一座 500 千伏直流换流站坐落在中俄边境,巍峨铁塔耸入高空,银光闪闪的电线跨河而上,一直通 向河对岸的俄罗斯阿穆尔州。

作为国家电网公司首个跨国能源合作项目,中俄直流联网工程阿黑线通过引进俄罗斯的水电,为黑河当地以及吉林、辽宁等地提供更多便宜的清洁电,在减少二氧化碳排放的同时,也促进了两国经济发展和能源优势互补。

放眼全球,与已经连接主要国家和重点城市的信息网、交通网相比,当前全球能源互联网的发展明显滞后。电力生产和传输仍然局限在20世纪形成的就地消纳的传统模式,这也成为区域能源不平衡、环境污染和气候变化难以缓解的重要原因。

2015年9月26日,习近平总书记在联合 国发展峰会发表讲话提出,中国倡议探讨构 建全球能源互联网,推动以清洁和绿色方式 满足全球电力需求。

"总书记发出的'中国倡议',为世界能源 革命指明了方向和道路,全球能源互联网大 有可为。"经济学家厉以宁表示。

2016年3月,全球能源互联网发展合作组织在北京成立。截至2017年4月,该合作组织会员已达到274家,涵盖五大洲22个国家和地区。

据全球能源互联网发展合作组织秘书长王益民介绍,所谓"全球能源互联网",就是将各国各地区的能源网"连"在一起,成为协调开发、输送和使用电力的平台,其实质就是

"智能电网+特高压电网+清洁能源"。

事实上,全球能源互联网不仅能将煤、油、水、风、光等各类能源转化为电能并远距离传输,使资源得到最大范围的优化配置,而且能利用时区差、季节差、电价差等地区差异,实现不同地区清洁电能的互补互济,最大程度地提高能源效率和经济性。

"全球能源互联网发展滞后,一方面是受就地平衡思想的影响,对能源大范围配置重要性的认识不足;另一方面是受技术制约,缺乏远距离,大容量的先进输电技术。"厉以宁说。

在他看来,我国已掌握了世界领先的特高压、智能电网核心技术和装备,风电、光伏等产能已占全球一半以上,完全具备抢占全球能源互联网发展先机的实力,应当抓住机遇加快推动构建全球能源互联网。

#### 落实"一带一路"倡议的"具体行动"

"一带一路"倡议,让世界目光聚焦中国; 携手共建发展合作平台,将为各国带来新机 根据国际能源署的统计预测,中国以外的"一带一路"沿线地区人均装机量不到 0.3 千瓦,人均用电量仅每年 1600 千瓦时,比全球平均水平的一半还低。到 2040 年,"一带一路"沿线地区年均新增装机将超过 8000 万千瓦,将成为全球电力增长最快区域。

"落实'一带一路'倡议需要具体行动。从现实情况看,电网互联互通是最有条件率先取得重大成果和多点突破的领域。通过构建全球能源互联网,将使世界成为一个能源充足、天蓝地绿的'地球村'。"全球能源互联网发展合作组织主席刘振亚认为,这将搭建起各国增进政治互信、促进经贸合作、服务社会民生的重要国际平台。

在全球能源互联网发展合作组织与电网企业大力推动下,目前中国已与周边多个国家规划形成能源互联互通方案。构建全球能源互联网,通过大电网的延伸和清洁能源的互联互通,解决电力普及和能源供应保障等突出问题,得到了"一带一路"沿线国家的广泛支持和深度认同。

数据显示,国家电网已建成中俄、中蒙、中吉等 10 条跨国输电线路,交易电量超过 200 亿千瓦时,为解决相关国家缺电、无电问题发挥了重要作用。南方电网公司也已有 12 条交流跨境联网线路与老挝、缅甸和越南相连,与周边国家累计交换电量达 471.24 亿千瓦时。

"下一步我们将继续发挥协商平台的作用,深化研究成果,梳理提出重点联网方案,为全球能源互联网发展提供战略,规划、技术和项目支撑。"全球能源互联网发展合作组织发展局局长万海滨说。

遥遥万里之外,正在进行招标的沙特-埃及电网联网工程,就是全球能源互联网发展合作组织跨洲电网互联规划重要内容。非洲大陆上,总合同约 1.2 亿美元的埃塞俄比亚-肯尼亚±500 千伏直流输电项目,由国家电网公司实行总包。

"我们将会在'一带一路'国际合作高峰论坛上,与联合国经济和社会事务部、联合国亚太经济社会委员会、阿拉伯国家联盟、非洲联盟委员会、海湾国家互联电网管理局分别签订合作协议。"万海滨表示。 [下转 P2]

# 押品管理指引出台

### 有效防范和化解信用风险,更加有效地服务实体经济

■ 于核

5月8日,银监会发布《商业银行押品管理指引》(以下简称《指引》),引导商业银行规范抵质押品管理,有效防范和化解信用风险,更加有效地服务实体经济。

《指引》共7章48条,强调商业银行在完善押品管理的组织架构上应遵循四项原则,即合法性原则、有效性原则、审慎性原则与从属性原则。对押品的分类、估值、抵押率设定等重点环节应加强风险管理。同时,在押品调查评估、抵质押社里、存续期管理、押品返还

处置等业务流程予以规范。

据相关负责人介绍,以往商业银行普遍存在"重抵押,轻信用"的情况。"在商业银行的贷款中,60%是有抵质押品的,主要表现形式为房产物业、应收账款和金融等。但是之前押品管理缺乏系统性,一些依据和规定只能从担保法、物权法、银行自己的贷款规定中零零散散的寻找,指引的出台就是为了弥补监管上存在的短板。"

在《指引》的具体实施上,上述负责人提出商业银行应当建立押品管理体系。一是应当设立品类目录,在房地产、金融、应收账款

和其他押品的分类上进一步细分,建立系统性的清单。二是在工作流程上予以规范,做到有迹可循,有章可依。三是建立 IT 系统,对押品做到全程跟踪,以确保及时了解押品价值的重大变动、偿付的可行性等,从而及时采取补充担保等相关措施来规避风险。

在对押品抵押交易风险本身的管理上,该负责人进一步解释,应采取银行与外部人员相结合的工作方式,通过其他资源获取专业技能与知识,在押品管理上除每年一次的必要清查频率外,对押品集中度管理、压力测试等也应做出明确的规范。

以房地产为例,在现有商业银行的押品中,房地产占比逾50%。因此,房地产市场的波动对于银行信用风险管理影响较大。依照《指引》,商业银行除去依照规定频率对押品价值进行估值之外,如果房地产市场价格出现较大波动,即便没有到规定流程的时间点,银行业应对相应押品进行重新估值,以确保风险可控。

在谈及现有押品管理存在问题时,相关 负责人表示,商业银行应依照《商业银行押品 管理指引》的要求,认真筛查各项问题,并逐 一整改。



地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷



责编:方文煜 版式:黄健